

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Proyecto de despojo.

La Discusión pública, y al parecer apoya, siquiera sea con timidez, un proyecto de ley presentado en la Cámara de Representantes...

Por dicho proyecto se pretende gravar las iglesias, los conventos y cualquiera otra propiedad inmueble ocupada, poseída ó usufructuada por Asociaciones religiosas...

Los cementerios religiosos, es decir, el único cementerio con que cuenta la Habana, pagarán, según ese desdichado proyecto, veinte centavos por igual medida...

No necesitamos comentar ese proyecto, que si prosperase, obligaría á las corporaciones religiosas á desalojar sus legítimas propiedades...

El derecho de propiedad es siempre el mismo, cualquiera que sea la condición de la posesión; y esa indirecta expropiación contra la propiedad es tan grave tratándose de asociaciones religiosas...

como si se tratase de cualquier particular sobre cuyos bienes inmuebles quisiese la Cámara de Representantes decretar un impuesto igual ó superior á las rentas que por tal concepto percibiese.

El precedente no puede ser más funesto, pues equivale, realmente, á reconocer que se pueden promulgar leyes incautándose, por medios indirectos, de la propiedad ajena.

Tales subterfugios son peligrosos y demuestran que los autores de tal engendro comprenden que se aventuran en terreno para ellos muy falso, y no pudiendo ir de frente al objeto que se proponen, intentan abordarlo de través...

Las corporaciones religiosas poseen ó no, con legítimo derecho. Si lo primero, no hay que alegar capciosamente que la República les paga más de lo que equitativamente debiera...

Ni contra las comunidades religiosas ni contra nadie que legítimamente posea deben emplearse procedimientos capciosos y atentatorios á todo buen principio de derecho.

ter un escandaloso despojo. ¿No poseen legalmente? Pues utilícenlos los recursos que marca, la ley en tales casos.

Cualquier otro procedimiento ni es justo, ni es moral, ni es honrado.

LA LIGA AGRARIA

Presidida por el señor don Perfecto Lacoste, se reunió ayer tarde la Junta Central interina de la Asociación que lleva por título el que encabeza estas líneas.

Quedó sentado que la cuestión más importante que debe resolver hoy la Corporación es la de legalizar la organización de las Juntas Locales creadas por el Circulo de Hacendados...

1º Dirigir circulares á los señores Hacendados transcribiéndoles el acuerdo tomado respecto á la cuota con que han de contribuir los productores de azúcar...

2º Dirigir también circulares á los señores Presidentes de las Locales á fin de que procedan á legalizar su existencia respecto á la Asociación en que ingresan...

Se acordó comisionar á los señores Cuervo, Casuso y Cárdenas, para cumplir el acuerdo tomado en la Asamblea, de dar las gracias á las Cámaras por su liberal proyecto relativo á la donación de los réditos de censos que se adeudan al Estado hasta el 30 de Junio del corriente año...

el carácter considerable de la empresa, é implica el reconocimiento de que la formación de hombres de negocios es también tan importante para la sociedad como la de legistas y doctores...

M. Ashley añade, que los iniciadores de este pensamiento aspiran nada menos que á preparar las generaciones futuras del ejército industrial y comercial.

Si duda la mayor parte comenzará por ocupar puestos subalternos y aprender á obedecer antes de ocupar las altas posiciones para las que ellos se preparan. Nosotros, dice el comentarista del artículo de North American Review...

En Francia, añade, donde nuestras escuelas de comercio tienen poco más ó menos la misma organización y tendencia que la que se ha dado á esta enseñanza en Birmingham...

Es que, provistos de un diploma, nuestros jóvenes se creen alguien. No les habléis de copiar cartas, de extender recibos ó de preparar facturas. Para esta labor existen grooms...

He ahí por qué tantos jóvenes salvados de las Escuelas de Comercio se inclinan, á derecha ó izquierda, algunos á las grandes administraciones, otros hacia los Bancos...

Es verdad que en compensación no son empleados en tal ó cual casa, y en su tarjeta de visita pueden inscribir: "Cultivador..."

La verdad es que, aparte de un bagaje técnico que todo hombre de mediana inteligencia puede fácilmente asimilar, el comercio necesita, porque es de los que encarga, de los que decide, de los que arriesgan y que ganan...

En tanto que nosotros no nos decidamos á enviar á nuestros hijos, desde la edad de diez ó doce años, á aprender al extranjero, no solamente las lenguas, sino también la vida de los hombres...

en tanto que nosotros continuemos guardándolos hasta los veinte años entre las falda de las madres, por más que los hagamos seguir cursos de escuelas de comercio, sean ellas ó no denominadas "Facultad"...

Si atenderíamos á lo que sucede en España, advertiríamos que son aplicables á nuestro país los comentarios que sobre la Facultad nuevamente creada en Birmingham hace la publicación á que nos referimos...

Esa necesidad de una educación del carácter y de la voluntad de los alumnos porque clama la revista francesa, es más urgente en nuestro país que en parte alguna...

(La Estafeta.)

PRESUPUESTO PROVINCIAL

La Comisión de Hacienda del Consejo Provincial de la Habana, viene dedicando varias sesiones para la confección del presupuesto de ingresos y gastos, y ya tiene ultimado dicho trabajo...

Con esa base se llega á un ingreso problemático de \$250,000. Se mantiene también el impuesto á las apuestas en los juegos autorizados...

Entre los gastos se mantiene la dotación de los Consejeros \$40,500; para Carreteras \$150,000; para Estación experimental agrícola \$70,000...

Los gastos de la Escuela de Artes y Oficios \$30,000 con que hoy contribuye el Estado; los \$30,000 del sostenimiento del Gobierno Provincial y los \$10,000 del personal de la oficina del Consejo...

LOS FERROCARRILES UNIDOS Sabemos que una importante casa de Londres ha dado la orden de comprar aquí por su cuenta, una gran cantidad de acciones de los Ferrocarriles Unidos...

de acciones de los Ferrocarriles Unidos, operación que ha sido llevada á efecto con la intervención del corredor señor Arenas...

A la vez que llama la atención que de Londres haya venido esa orden de compra, supuesto que desde que las acciones de los Ferrocarriles Unidos se pusieron al 90 por 100...

El viaje del señor don Juan Argüelles, jefe de la respetable casa de los señores Hijos de R. Argüelles, que se embarca hoy para España...

Desearnos al señor Argüelles un feliz viaje y que redunden en beneficio de sus intereses, los de la empresa y los del país en general...

PROPOSICIONES DE LEY

En la sesión de ayer se presentaron á la Cámara de Representantes las siguientes proposiciones de ley:

Considerando que la mejor protección que el Estado, puede y debe, dispensar á la Agricultura consiste en la construcción de un buen plan de carreteras y caminos...

Considerando que con arreglo á reciente ley se vienen construyendo puentes carreteras y caminos en toda la Isla...

Art. 1º Se crea una Escuela nacional de Agricultura; y seis Estaciones de experimentación agrícola, una en cada provincia.

Art. 2º A los fines indicados en el artículo que precede, se concede al Ejecutivo un crédito hasta \$500,000...

Art. 3º El Estado consignará en sus presupuestos anuales cantidad suficiente para el sostenimiento de la Escuela de Agricultura...

Art. 4º Las Estaciones de experimentación agrícola correrán á cargo de los respectivos Consejos Provinciales, los cuales consignarán en sus presupuestos cantidad para su sostenimiento.

La despedida de los pelotaris.

Los pelotaris se van con viento fresco y viento en popa á bordo del vapor Mon, te vi el día. Antes quisimos hacer un album de sus penúltimos pensamientos...

Pa la Bane te voy te lo puedes desir, manda, pues, lo que quieras que me quieras servir!

Hay para difuntos bulas... Y qué remedio! Pasiensia! Fumar, pues de La Eminensia y en Bilbao comer angulas.

Un violín stradivarius llevo lleno de antiquariss!

Mas vamos, mas marchamos, pero no nos retiramos; volveremos, y antes de ismos llevamos pa muestras familias unas máquinas de coser de La Estrella Cubana...

Alvarez, Cernuda y Cp.

Recomiendo pues, MACALA.

C 614 312-6Ab

BAÑOS DE MAR "LAS PLAYAS"

Este gran balneario, situado en el Vedado al píe de la calle D. ofrece al público, á precios muy económicos, además de sus salubres aguas, comodidad, aseó y esmerado trato.

Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos los domingos; un magazin mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número...

EL LAUD DEL DESTERRADO

A 30 centavos plata

EN OBISPO 54

está LA CASA de los ESPEJUELOS Dispuesta á vender por un CENTEN una Armadura de Oro con Piedras del Brasil.

EN "EL ALMENDARE" c 1015 alt 296-6 Jn

CUBIERTOS

440 CENTAVOS en el Restaurant del café "La Abeja" OBISPO ESQUINA A VILLEGAS

DULCERIA DEL CAFE

"LA ABEJA" Obispo esquina á Villegas. Gran variedad de exquisitos dulces, Salviillas desde \$1-50 en adelante.

C 1017 alt 134-6

SAABDO 20 DE JUNIO DE 1903. FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO y DIEZ: CORO DE SFNORAS. A LAS NUEVE y DIEZ: PIQUITO DE ORO. A LAS DIEZ y DIEZ: LA BANDA DE TROMPETAS.

JESUS CERVIÑO Sastrería y Camisería. En esta nueva casa encontrará el público un completo surtido de todo lo que se fabrica en Europa...

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 66ª FUNCION DE LA TEMPORADA

SOMBREROS DE DRIL BLANCO DE ALTA NOVEDAD, PARA PLAYAS Y SPORT. A UN PESO PLATA. GABRIEL RAMENTOL Obispo 82

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Junio 20 Sábado

PRIMER SITIO DE GERONA

Napoleón había ordenado al general Duhesme que se apoderase de Cataluña, con las fuerzas de su mando; pero la derrota que sufrieron éstas en los desfiladeros del Bruch fueron como la piedra atravesada en su camino para estorbar la marcha triunfal de su carro, y así no sólo no tenía en su poder otra cosa que la capital y el castillo de Figueras, sino que no podía comunicarse con Francia...

También los de Matató opusieron resistencia á las tropas francesas, pero éstas penetraron por las calles de la ciudad, saqueándola y cometiendo toda clase de excesos y violencias.

En la mañana del 17 se incorporó á la división el general Duhesme, continuando la marcha hacia Gerona, cometiendo por donde pasaba las mismas depredaciones.

El 20 de Junio llegó la columna francesa frente á Gerona, que no tenía otra guarnición que 300 hombres del regimiento de Ultonia, al mando de su teniente coronel don Pedro O'Daly, y un corto número de artilleros.

Comenzó el fuego contra la plaza por el baluarte de la Merced y fortaleza de Capuchinos, obligando á los franceses á replegarse entre Salt y Santa Eugenia, aldeas que saquearon á sangre y fuego.

Llegó la noche, y los franceses acurrucábanse en silencio hasta los muros, sin que los sitiados notaran ese movimiento hasta que llegaron á las mismas murallas. Comenzó entonces una lucha terrible cuerpo á cuerpo; el valor y el esfuerzo, en españoles y franceses, pasaba de los límites comunes, llegando al heroísmo.

Intentaron los franceses escalar el baluarte de Santa Clara, y algunos de sus soldados llegaron á colocarse encima de los muros, mas acudiendo apresuradamente al indicado sitio una parte del regimiento de Ultonia, logró impedirlo, matando á unos y arrojando fuera del recinto á los demás.

REPORTER.

POR LA HUMANIDAD

Al quedar definido sin lugar á dudas el contagio de la Tuberculosis, se ha iniciado una cruzada universal contra tan terrible dolencia en la que los hombres más eminentes de todos los países, prestan el concurso de sus in-

efativas para librar á la humanidad en día no remoto, de tan terrible azote. Cabele á la Isla de Cuba la satisfacción de haber sido si no la primera, de las primeras en asociarse al movimiento y hoy su Liga contra la Tuberculosis, es considerada en todo el mundo como un centro de cultura científica que sin el apogeo oficial se esfuerza por llenar cumplidamente su misión redentora.

Lo primero que debe hacerse para combatir la tuberculosis es educar al pueblo para que conozca lo que es ese mal, cómo se adquiere y cómo se evita. Con ese propósito el Comité de Redacción del "Boletín de la Liga contra la Tuberculosis" viene publicando una serie de Cuadros Murales que en su día formarán un tomo que se repartirá gratuitamente por todo el país.

Queriendo el DIARIO DE LA MARINA contribuir á esa obra de vulgarización científica, reproducirá en "sus dominios" los mencionados Cuadros Murales, comenzando hoy por el primero, que suscribe el muy competente director del "Boletín" nuestro amigo el Dr. José A. Tremols.

CUADROS MURALES.

TUBERCULOSIS

La Tuberculosis es producida por un microbio muy pequeño, visible solamente con un microscopio de grande aumento y que vive muy bien á la temperatura del cuerpo humano, pudiendo atacar todos los órganos, pero siendo sus predilectos los pulmones y los intestinos.

La Tuberculosis es la enfermedad infecciosa más común en el mundo. El género humano por ella pierde en cada minuto 300 vidas y en cada año más de un millón, por lo que ha sido llamada *phycoera de la vida humana*. En el término municipal de la Habana, mata anualmente más de mil personas. No respeta edad, profesión ni clases sociales, ataca más frecuentemente á las clases pobres, porque no tienen el mismo confort de los ricos, ni sus hábitos de limpieza, y porque son más numerosas. La tercera parte de las defunciones en personas de 15 á 60 años son producidas por la Tuberculosis.

Es un error suponer que la Tuberculosis es hereditaria, es una enfermedad de familia, porque junto al tísico se adquiere fácilmente tan terrible dolencia. El bacilo que la produce existe en la saliva, en las heces, en los orines, en los dientes, pero muy especialmente en los esputos.

Los esputos secos, pulverizados y mezclados con el aire que se respira transmiten la enfermedad. Las gotas de saliva que el tísico espelme cuando habla ó tose transmiten la enfermedad á más de un metro de distancia; puede adquirirse con facilidad por un simple beso amistoso.

Por la carne tuberculosa puede también adquirirse la enfermedad. Los bofes (pulmones de la res) que consumen casi en su totalidad las clases pobres, siendo los predilectos de la enfermedad, son más peligrosos que la carne. La leche no debe tomarse cuando se sospeche que la vaca sufre de Tuberculosis generalizada, ó cuando la tenga localizada en la teta ó en los intestinos.

Evítase la Tuberculosis, no estando en contacto íntimo con los tísicos, suprimiendo las comidas sospechosas, y los excesos de todo género que enfriarían al organismo y predisponen á la enfermedad.

Son peligrosas las casas viejas, sin aire y sin luz en que viven y mueren los tísicos. Cuando se tome una casa para habitarla y se ignore quien la ocupó anteriormente, debe mandarse á desinfectar con todo cuidado. El microbio de la Tuberculosis vive bien y mucho tiempo en las cajas viejas, sucias, sin aire y sin luz.

La tuberculosis es una enfermedad curable, pero vale más evitarla, lo que todos pueden hacer sin gran esfuerzo con sólo cuidar de la Higiene y seguir los consejos de las Ligas contra la Tuberculosis.

Conocida á tiempo es fácilmente curable cuando el doliente se sujeta á un tratamiento higiénico, á la cura al aire

libre, para cuyo buen éxito, además de los naturales detalles secundarios es indispensable, respirar de día y de noche el aire puro de los campos, reposo de cuerpo y de espíritu y alimentación sana, variada y abundante.

DR. JOSÉ A. TREMOLS.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

DEBUT DE LARRA

Fue un acontecimiento resonante como pocas la presentación del eminente actor cómico Mariano Larra en las tablas del teatro Albisu.

Al aparecer el simpático artista en escena ante el numeroso y distinguido público, una ovación inmensa atronó el espacio, y notabse no sólo que ambiente de regocijo y una plácida satisfacción en el auditorio, á medida que Larra, iba desplegando sus notables recursos de artista cómico.

La zarzuela *Coro de Señoras* en que debutó es ya muy conocida; mas debe reconocerse que la dejaron como nueva las genialidades chistosísimas del debutante y la gracia atractiva de la incomparable Esperanza Pastor, á la que

sin reserva alguna aplaudo porque estuvo arrebatadora en los tres papeles que hizo.

Además de demostrarse muy inspirada como artista lírica y cómica; se presentó hermosísima y muy elegante en el vestir; porque el gusto en las "toilettes" es una de las maravillas con que la bella Esperanza Pastor asombra á sus admiradores, entre los cuales nos contamos una infinidad de individuos.

Lo de la *dispersión* armónica fué una genialidad que hizo reír mucho, por lo extraña é impensada. No diremos seguir por hoy, sino que esperamos seguir viendo al insigne actor, á quien el público habanero conoce por las mil formas originales en que ha desplegado su arte.

Nuestra enhorabuena al teatro Albisu y al público, por la temporada que va á empezar.

P. GIRALT.

Neurosis ó agotamiento en el genio

POR LOMBROSO

Por muy numerosa que sea la serie de pruebas que, no sólo yo pues en los últimos tiempos también el inglés Nisbet y el portugués Magalhaes, hemos

presentado para demostrar la existencia de la neurosis del genio, sin embargo, muchos se obstinan en creer, aún, que varios de esos fenómenos morbosos del genio se deben sólo al agotamiento y al cansancio por el excesivo trabajo. Pero quien esto afirma, ignora que los genios son máquinas pensativas llevadas á una potencia mayor que la común. Muchos tienen enorme cerebro, como Cuvier, Schiller, Byron; de ahí un género capaz de resistir más que los otros á las fatigas mentales.

En efecto, ¿quién no recuerda que César podía dictar cuatro cartas simultáneamente y Montesquieu esbozar *L'Esprit des Lois* mientras iba en su carruaje? Ellos hacen en una hora lo que los otros en un mes, en un año; casi todas sus manifestaciones son en exceso, no en defecto, son de hiperestesia, de rapidez de percepción, de agudeza extraordinaria del pensamiento. Y los fenómenos patológicos más especiales á ellos, tan no son efecto de fatiga, que han precedido á acompañado al genio, como la alucinación, el delirio, las epilepsias, que han precedido á las manifestaciones del genio en Molière, en Alfieri; así Cardano tuvo alucinaciones á la edad de seis años y el genio en él se desarrolló mucho más tarde, el odio contra la patria en Leopardi se manifestó en su pubertad. Rousseau desde niño no era más que un ladrón y un psicopático sexual, y Grottye Mobillan, Vico, Comoglio, fueron genios después de roturas de la cabeza.

Y esta epilepsia, esta índole neurótica y de locura, tan no es efecto de agotamiento que entra en la inspiración, en el contenido de obras geniales, y dá la impresión especial de modo que no se sabe si la locura es mayor que el genio ó el genio que la locura. Basta para comprender esto estudiar, con el ánimo más imparcial, las mejores obras de Dostoeswki, de Ibsen, muchas de las de Shakespeare, los cuadros y las obras de Wiewitz, especialmente—"Los pensamientos de una cabeza truncada" y el "Ciclope Polifemo"—que pasan por obras maestras y pueden muy bien llamarse la creación de un enagenado.

Finalmente estos fenómenos no se manifiestan en los eruditos fatigados, que al revés de aquéllos trabajan materialmente con el pensamiento, si bien dan productos menores y precisamente porque no lo prueban sus contrarios á estas teorías.

Yo nunca he creído ver en el Magliabechi, en el Carradi, en el Cavedoni, en los epigrafcos, en los geógrafos arqueológicos, en los naturalistas sistemáticos, sepultados desde la mañana hasta la noche en el polvo de las bibliotecas y de los museos, esas grandes neurosis encontradas en genios; mientras muchos de éstos como Shakespeare, Bruno, Byron, han dado sus grandes productos sin haber casi estudiado y, de ahí, sin razón de fatigarse demasiado.

Uno de los caracteres opuestos á la idea de agotamiento—y sin embargo propia del genio—es la longevidad que yo he notado en 134 casos, sobre 143; entre los cuales merecen recordarse, Miguel Angel y Petrarca que vivieron hasta los 99, Voltaire, Talleyrand, Franklin hasta los 84, Newton y Carra hasta los 85, etc., etc.

Además la idea de la neurosis degenerativa, que sería la base del genio, si repugna á primera vista para quien vea juntamente acumulados dos términos aparentemente opuestos, como el máximo de la grandeza humana y la degeneración, no repugna cuando se piense que la degeneración, en el sentido de la psiquiatría y también de la zoología misma, es bien diversa del concepto común.

Algunas veces, ella se asocia á una nobilitación, á un aumento diremos de grado; los monos, los cuadrúpedos, poseen músculos (y un órgano entero, la cola) más que nosotros, pues perdiéndolos hemos conquistado nuestra superioridad intelectual. Los gigantes pagan el provecho de su estatura con la esterilidad y con la debilidad muscular; como un gigante del pensamiento con la debilidad de la voluntad y la enfermedad del cerebro.

Bien entendido, no podemos negar que también en ellos tenga lugar el agotamiento; pero éste se muestra con

la esterilidad, calvicie y canicie precoz, con momentos de completa debilidad mental: como cuando Chateaubriand decía "Bonaparte es un buen vencedor de batallas, pero un mal general." También á mayor tendencia al suicidio es otro de los efectos de su agotamiento. Es notorio que en Italia los suicidas literatos llegan á 619 por un millón y en los peones sólo á 36 por un millón.

Se ha dicho por los académicos, á propósito de estos problemas, que no es necesario recurrir á la ciencia para las fórmulas claras y precisas; para la verdad, para quien la sepa ver, no tiene jamás fórmulas estumadas ni imprecisas. El sol está firme ó se mueve, la sangre circula ó no circula, etc.

Aquellos que encuentran las medias fórmulas eclesiásticas, son precisamente los medios ingenios y los que, aun teniendo, mendigan miserablemente la popularidad; sabiendo que la masa está formada de personas felices de ver que se les ofrecen los términos medios con los cuales se tranquiliza su mediocridad.

Prof. C. LOMBROSO.

Torino, 1903.

LIBROS NUEVOS

En "La Moderna Poesía" se han recibido por el último vapor correo las obras siguientes:

El solicitado, El Superhombre y otras novedades, Artículos críticos sobre producciones literarias de fines del siglo XIX y principios del XX, por Juan Valera.

Los Duenos de la camarilla. De los episodios nacionales 4ª serie, por Benito Pérez Galdós.

Amantes célebres. Puestos en solfa, por Juan Pérez Zúñiga. Moderna publicación.

Odio, de Alfonso Danvila. La Iliada, de Homero. Traducción del griego al castellano por J. Gómez He rmosilla. 2 tomos.

Inventores é industriales, por Samuele Smiles.

El año político 1902. Soldavilla. Derecho privado positivo. Geny. Legislación Hipotecaria. Galindo. Índice de Legislación Hipotecaria, por Galindo.

Apéndice primero al Diccionario de Jurisprudencia Hipotecaria, por Odriozola.

Revisión del Código Civil. Tomos 4º 5º y 6º, por Comas.

Planimetría de precisión. 2 tomos y 1 atlas, por Eloa.

Tratado de Higiene Militar adornada con 192 láminas intercaladas en el texto y adicionada con importantes descubrimientos científicos, por M.G. Morache.

Tomo 19 del Código Civil, por Scovola.

Tomo 10 de la Jurisprudencia referente al Código Civil, por V.M.A.

CURA RADICAL

DE LA SIFILIS MAS REBELDE EN 30 DIAS.

Sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo. Extracto Vegetal Oriental Africano, descubierto en 1894.

Los maravillosos resultados obtenidos en más de 10.000 personas curadas con el uso del ORIENTAL AFRICANO y las certificaciones de los más reputados médicos y directores facultativos de la Colonia Española de México, garantizan la eficacia y buen resultado en todos los casos. Su costo es muy barato.

Para informes dirigirse á Obispo 57 esquina Aguilar, pletoría EL PASEO, á todas horas.

Dr. J. M. Vega Lamar exclusivamente para Sifilis, venéreo y partos. Consultas de 9 á 11 a. m. y de 4 á 6 p. m. Campanario 111.—Habana.

C-1073 alt. 2119-2m20

AL COMERCIO

D. Antonio Lorete, profesor Mercantil graduado en Barcelona, recién llegado de España, se ofrece para la enseñanza completa, rápida y moderna de Teneduría de Libros, oficio mercantil y correspondencia comercial, hasta obtenerse un perfecto Tenedor de libros.

Horas de clase para dependientes de comercio, de 8 á 10 noche, en la Academia de Don Francisco Arcas, Sol número 68.—Se dan clases á domicilio, precios módicos.

5225 alt. 41-17

SASTRERIA DE ROELANDTS

ANTIGUA CASA DE A. RICHARD. TEJIDOS DE ALTA NOVEDAD PARA LA ACTUAL ESTACION O'REILLY NUM. 20. TELEFONO NUM. 457. APARTADO NUM. 285.

FOLLETIN. 88

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(CONTINUACION)

—Basta, basta,—dijo el juez,—ya te lo he dicho, tus observaciones no tienen para mí valor alguno. ¿Tienes algo más que decir?

—No.

—El doctor Rapallo falta del pueblo hace cinco años, si no estoy equivocado. ¿Continuaste el infame mercado con sus sucesores?

—No quería yo ocuparme de tales asuntos porque comprendía que un día ú otro me harían caer en la trampa.

—Ve que has caído lo mismo. El cielo no ha permitido que tus nefandos delitos permaneciesen ocultos más largo tiempo. Todos los convulsivos están indignados contra tí, piden justicia, y si te cogieran, te despedazarían.

Juan María apretó convulsivamente los puños.

—Y los otros no han obrado peor que yo? Los muertos despojados por mí los encontraréis enteros, mientras que los de aquellos no son más que algún misero resto; pero yo, lo hacían por la ciencia aquella canalla, y quedarán libres porque son señores y tienen dinero para gastar. Ya veremos,

sin embargo, en la audiencia plena si la gente callará cuando denuncie á mis cómplices.

—Harías mejor por ahora en pensar en lo que te concierne,—dijo severamente el juez.

El interrogatorio anterior había terminado y ahora se trataba de hacer venir los dos médicos designados por aquel bribón á fin de confrontarlos con éste y para establecer la prueba decisiva de los hechos. La acusación contra ambos médicos era grave: el amor á la ciencia no bastaba para salvarlos. Habían ellos violado el respeto debido á los muertos y favorecido al inoble sepulturero permitiéndole continuara sus actos nefandos.

Carlos Rapallo no se había además contentado con los cadáveres sepultados en las fosas comunes, sino que había invadido las tumbas privadas. ¿Qué escándalo cuando se supiese que hasta se había servido del cadáver de la baronesa Costanzi!

Ciertamente iban á ser las sesiones extrañas y llenas de emociones. El proceso tendría una gran novedad.

Aquellos días hubo un cambio continuo de telegramas entre las autoridades de San Remo, las de Turín y las de Roma.

El doctor Sartillo negó terminantemente los hechos á él imputados por el sepulturero. Dijo que Juan María mentía, que jamás había tenido rela-

ción alguna con aquel miserable, y pidió y deseó ser con él confrontado. Fue le concedido.

El doctor Sartillo conservaba toda su firmeza y presencia de espíritu. Era un hermoso hombre, de barba muy negra, frente espaciosa é inteligente y ojos de mirada profunda.

Una risa convulsiva, verdaderamente espantosa, agitó el pecho del miserable.

—¡Ah, ah! lo dice él, él, que estoy loco... Bien, bien, lo veremos.

II

El doctor Carlos Rapallo, cogido quizás en un momento de debilidad, no supo negar ni hacer frente, como el doctor Sartillo, á la acusación del sepulturero. Confesó francamente la verdad. La vocación y su pasión por la ciencia lo habían vencido.

No pensó en las consecuencias que podían derivarse contra él aceptando el ofrecimiento del sepulturero, antes bien creyó impedir así al miserable hacer mayores profanaciones de los cadáveres.

El juez instructor dejóle hablar, y después le dijo:

—¿Creéis que esto os excusará á los ojos de las familias cuyos muertos han pasado por vuestras manos? Cuando la baronesa Costanzi sepa que os habéis servido del cadáver de su hija...

Carlos alzóse con impetu. Tenía los rasgos de la cara convulsos, los ojos chispeantes.

—La baronesa deberá agradecerme lo que he impedido que se realizara uno de aquellos hechos monstruosos que desgraciadamente acontecen con frecuencia y quedan siempre ignorados.

—¿Qué queréis decir? Explicáos mejor.

—Estoy pronto, señor. Vos habéis, seguramente, oído hablar alguna vez de enterrados vivos. Hay enfermedades que en ciertas organizaciones especiales detienen de repente el curso de la vida, sin que el médico más entendido pueda estar seguro de si se trata tan sólo de muerte aparente, ó si el individuo atacado es realmente un cadáver. En las epidemias de tifus y de cólera estas muertes aparentes se han comprobado muchas veces. Y á menudo, por temor de que se propague la infección, el individuo que aparentemente está muerto, es enterrado con precipitación, cubriendo la tierra el espantoso suplicio á que inconscientemente lo han destinado. Podría contaros, señor, una multitud de casos. Podría citaros un caso recentísimo de una señorita que, atacada por el tifus, después de casi un mes de enfermedad, la creyeron muerta porque de repente su cuerpo se quedó helado y el rostro tomó el aspecto de un cadáver. El médico de cabecera se engañó como los demás. Existían todas las señales de muerte: rigidez cadavérica, las sienes hundidas, la nariz afilada, el globo del ojo vítreo y lizo, la

boca entreabierta y negruzca, los dientes cerrados y la cara misma un poco negruzca. No cabía duda. La señorita fué vestida de blanco y tendida en el lecho fúnebre, cubierta de rosas, y encendieron algunos gruesos candelabros; la vela encendida se inclinó, y desprendiéndose, fué á caer sobre la cara de la muerta. Entonces se vió á la señorita abrir los ojos.

El juez instructor interrumpióle.

—Conozco este hecho,—dijo—ó al menos uno que se le parece; pero esto no tiene nada que ver con nuestro asunto.

—Antes bien, se relaciona muchísimo, porque lo que sucedió á aquella señorita aconteció á la hija de la baronesa Costanzi.

El juez tuvo un gran estremecimiento.

—¿Qué decís, doctor?

—La verdad, señor. A la baronesita Costanzi, una niña delicada, enfermiza y muy nerviosa, sujeta á ataques histéricos y á la catalepsia, curada por mí, se la creyó muerta. Yo mismo la creí tal y dí el orden del sepelio. ¡Por qué acudí á mi mente el deseo de hacer la autopsia á aquel cadáver! No lo sé; seguí una inspiración interna que no me dejaba tranquilo; y estuvo bien inspirado, porque la muerte de la baronesita era sólo aparente... y yo llegué á tiempo adn para salvarla.

El juez estaba maravillado.

